

庆祝新中国成立70周年 九原区人民法院工作巡礼——

盛夏七月,包头市绿树成荫、万物葱茏。日前,记者走进包头市九原区人民法院,院内一排排车辆停放有序,一行行灌木修剪整齐,一簇簇鲜花争芳斗艳……到处呈现着优美、干净、整洁;“打赢扫黑除恶专项斗争,增强人民群众幸福感”、“努力让人民群众在每一件司法案件中感受到公平正义”等宣传标语不时映入眼帘,“看得见的正义、感受到的威严”在这里无不体现。本次采访中,记者将目光锁定在为该院各项工作发挥“枢纽”作用的综合办公室这一重要部门,对其长期以来既当“管家”,又做“杂家”的本领一探究竟……



守好管理“后勤门” 当好服务“答卷人”

——包头市九原区人民法院综合办公室工作纪实

本报记者●王祯

1 抓队伍 建机制 让素养再高一些

“马斌来一趟,打印机不出纸了”、“马斌,三号法庭电脑不能用了,快过来”、“马斌……”在九原区人民法院,大家众所周知,原办公室工作人员马斌的名字“呼唤频率”极高,只要大伙的工作设备出现任何大小问题都会找他解决,“同事们谁叫我,我都尽量以最快的速度过去帮助解决,大家手头都有要紧事,不能耽误啊……”如今在审管办工作的马斌,回忆起以前任职在办公室工作时的感受,仍记忆深刻,“一天跑遍全院的各个楼层、多个部门是常有的事。”

殊不知,这位“大忙人”正是九原区法院综合办公室每位成员日常工作的一个缩影。

“办公室作为一个综合服务管理部门,是我院沟通上下左右、联络四面八方一个重要窗口。办公室工作质量的优劣直接影响到全院各项工作能否顺利开展和有效推进。”九原区法院综合办公室主任逯瑞杰告诉记者,新形势下法院内部的司法政务工作和对外联络工作都需要办公室进行统筹和实施,因此,其“开关”和“窗口”作用显得尤为突出,自然对每名工作人员的综合素质有着高标准的要求。

“只有不断学习,不断用新的理论、新的知识武装自己,才能提升干警自身素质以适应工作需要,才能发挥办公室综合协调、政事务管理、后勤服务保障等职能作用,才能为全院各项工作的顺利开展和有效推进提供强有力的后勤保障。”逯瑞杰深刻地认识到,要想让办公室充分发挥作用,使其当好全院的“参谋”,加强办公室全体成员的政业务务学习和思想作风建设是必不可少的。按照“抓党建、凝合力、促审判”的工作思路,组织全体成员开展了政治业务学习和各类培训学习。利用院内集中学习、党员干部自学及远程教育平台等学习方式,深入贯彻学习了党的十九大、习近平总书记系列重要讲话精神以及上级党组织的会议精神,认真开展了“两学一做”常态化、制度化等一系列学习教育活动;不断强化党风廉政建设,认真履行一岗双责制度,坚决筑牢思想道德防线,做到警钟长鸣。同时,加大培训力度,进一步增强了全体工作人员的政治业务素养,使大家在思想上、政治上、行动上能够始终与院党组保持高度一致,为做好后勤保障工作奠

定了坚实基础。

2月26日,按照最高法院深化司法体制综合配套改革要求,九原区法院将政策研究室与办公室两部门合并为“综合办公室”,进一步强化“参与政务、管好事务、搞好服务”三大基本职能。同时,宣传工作也成为办公室的又一项重要任务,该部门坚持把大力唱响公正司法主旋律作为此项工作的“重头戏”来抓,大力开展法治宣传工作,树立了人民法院和法官的良好形象。

2 强基础 促规范 让保障再强一些

既要参与政务,又要管理事务,还要搞好服务,是对新时期办公室工作提出的新要求。

“办公室工作繁杂琐碎,很多工作不可预测,也难以量化,一些事务性工作有时看似都是小事,微不足道,解决不好,却会影响全院工作的正常开展。”担任多年办公室主任的逯瑞杰感触颇深。多年来,办公室全体工作人员认真执行院党组的各项决定,牢固树立大局意识和服务意识,不断增强工作的预见性,以诚恳、认真的工作态度,努力做好后勤保障工作,为审判执行等各项工作提供了强有力的支持。

记者了解到,2018年,在“基本解决执行难”决胜阶段,九原区法院办公室按照院党组“举全院之力确保基本解决执行难”工作要求,及时调整工作重心,放弃休息日,全力配合执行局工作。每当周末,执行局繁忙如常,后勤岗位上的工作人员一样也干得热火朝天。华灯初上,执行局灯火通明,办公室机要员同样坚守岗位,为使用印章提供方便;设备网络出现问题,网管人员第一时间到场,及时排除故障问题……所有的后勤人员在统筹兼顾、密切配合下,保质保量地完成了任务,为决胜“基本解决执行难”奠定了坚实基础。

“执行攻坚战打响以来,办公室尽最大能力为执行工作提供支持,无论什么时间,所需要的文件和材料一个电话就能及时送来,工作人员随叫随到、尽职尽责,可大家却从无任何怨言。”执行局局长徐向明对办公室的工作给予了高度评价。

“没有规矩,不成方圆”。随着司法体制改革改革的深入,九原区法院办公室为了全力服

务审判执行工作,不断加强政事务工作的制度化建设和规范化管理,先后制定、完善了《九原区法院档案管理办法》《财务管理制度》《食品卫生管理制度》《公车管理使用规定》等系列规章制度,进一步加强对院内人、财、物、事的全方位管理,有效地推进了全院各项工作有序开展。

“办公室最基本的一项职能,就是做好机要保密和公文收转催办。这项工作看似简单的工作,实则关系重大而且要求极高,不允许出现任何差池。”办公室工作人员李文晶总结认为,办公室日常工作需要的三项最基本能力就是“嘴勤、眼勤、手脑勤”。

近年来,办公室全体人员倡导勤俭节约,坚持勤俭办公、勤俭建院。力求将有限的资金用在刀刃上,购置设备更换了办公设备和办案装备,法院物质条件得到明显改善,内部功能日臻完善。2017年,为了全面改善全体干警的就餐、休息环境,办公室按照院党组意图,对食堂、宿舍进行了搬迁和改造,为全院干警营造了温馨、安全、舒适的工作环境。

3 推举措 创模式 让品牌再亮一些

“近年来,九原区法院将司法宣传工作纳入全院重点工作来抓,宣传工作已成为法院党建工作、思想政治工作、意识形态工作不可或缺的重要内容。”综合办公室宣传干事陆莎向记者介绍道。

6月18日,记者走进九原区法院“信息宣传小组”办公室时,三位年轻人正在埋头工作。采访中,记者无意间看到了工作人员王乐与逯瑞杰主任前一天晚上11点钟的聊天记录,“主任休息了吗?我修改完的信息已给您发送过去了,请您审查。”“好的,我马上看,你早点休息。”“谢谢主任关心,晚安!”王乐告诉记者,“写稿子、做网站到深夜是‘家常便饭’,领导的支持和鼓励是我们这些年轻人最大的动力!”

记者了解到,早在2017年,九原区法院就成立了“信息宣传小组”,以“弘扬主旋律、传播正能量”为宣传工作宗旨,大力加强新闻宣传策划,借助报纸、电视、广播、网络、微信、微博以及自办刊物《九原审判》等多种载体,对该院的司法改革成绩、审判执行亮点工作以及人民群众关注的焦点案例等进行

有力宣传。充分利用自媒体平台(入驻了“今日头条”、“网易号”、“一点号”、“腾讯企鹅号”等)的便利、快捷、传播广优势,有效推进了法院工作的公开化和透明化。同时,通过定期召开新闻发布会、记者座谈会等方式,进一步增强社会大众对法院工作的认识和理解,进而主动接受社会监督,推行“阳光执法”。

据陆莎介绍,2018年,全院在报纸、广播、电视等传统媒体上刊登、发布稿件411篇次,其中,国家级媒体30篇;利用微博、微信等新媒体发布宣传稿件417篇;组织全媒体宣传报道1次,向上级部门报送宣传片4部,参加中央电视台直播1次,构建了较为完备的全媒体宣传格局。2018年8月,九原区法院被最高人民法院政治部、人民法院新闻传媒总社评为“全国法院司法宣传先进单位”。

今年以来,九原区法院立足审判职能作用,组织干警主动走进社区、学校、乡镇(村、嘎查)等地,通过悬挂宣传条幅、设置咨询台、发放宣传手册等形式,开展了形式多样的扫黑除恶专项斗争宣传系列活动。同时,该院制作了形式新颖、语言简明的“扫黑除恶专项斗争专题微视频”,该微视频宣传模式被九原区委政法委在全区范围内进行推广,有效壮大了扫黑除恶专项斗争声威,收到了良好的社会反响。

为了进一步加大执行宣传,今年“五一”期间,九原区法院制作了时长30秒的“最严强制执行宣传短片”,在全市各家影院纷纷进行插播。7天的活动,全市各家影院共展映2450余场,观影人数达22万人次。此次打击失信被执行人集中宣传活动,是九原区法院在总结和借鉴其他兄弟法院执行快闪成功经验,全力压缩失信被执行人生存空间的又一新举措,形成了强大的执行震慑力,成效显著。

采访结束时,九原区法院党组成员、副院长刘枝瑞信心满满地告诉记者,“2019年是新中国成立70周年,是人民法院提质增效年,更是扫黑除恶专项斗争活动向纵深发展之年……九原区法院全体干警将按照院党组的安排部署,提高政治站位,牢记初心使命,认真做好司法体制综合配套改革,切实解决执行难、扫黑除恶专项斗争等活动各项工作,推动全院整体工作进一步发展和提高,向党和人民交出更加优秀的答卷!”